Informacja dotycząca wyprawki szkolnej” w roku szkolnym 2013/2014              


 Na podstawie Rządowego programu pomocy uczniom w 2013 r. – „Wyprawka szkolna” dofinansowanie zakupu podręczników przysługuje uczniom rozpoczynającym w naszej szkole       w roku szkolnym 2013/2014 naukę w :

1. klasie II zasadniczej szkoły zawodowej,

2. klasie II technikum 

pochodzącym z rodzin, w których dochód na osobę w rodzinie nie przekracza 456 zł netto (kryterium dochodowe o którym mowa w  art. 8 ust.1 pkt 2 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej , tj. Dz. U. z 2013 r. poz. 182 ze zm.), 

3. uczniom technikum i zasadniczej szkoły zawodowej posiadającym orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego,o którym mowa w art. 71b ust. 3 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty, 

a) słabowidzącym, 

b) niesłyszącym, 

c) z upośledzeniem umysłowym w stopniu lekkim, 

d) z upośledzeniem umysłowym w stopniu umiarkowanym lub znacznym, 

e) z niepełnosprawnościami sprzężonymi w przypadku, gdy jedną z niepełnosprawności jest niepełnosprawność wymieniona wyżej.

4. Uczniom pochodzącym z rodzin niespełniających kryterium dochodowego ( tj. 456 zł netto na osobę w rodzinie) ale pochodzących z rodzin, wymagających wsparcia ze względu m. in. na ubóstwo, sieroctwo, bezdomność, bezrobocie, długotrwałą lub ciężką chorobę, przemoc w rodzinie, bezradność w sprawach opiekuńczo – wychowawczych, zwłaszcza w rodzinach niepełnych lub wielodzietnych, alkoholizm lub narkomanię, zdarzenie losowe) na podstawie decyzji dyrektora szkoły, do której uczęszcza uczeń. 

Wartość pomocy na dofinansowanie podręczników nie może przekroczyć kwoty: 

1. 390 zł dla uczniów:

· klasy II zasadniczej szkoły zawodowej; 

· niepełnosprawnych klas I - III zasadniczej szkoły zawodowej 

2. 445 zł dla uczniów:

· klasy II technikum; 

· niepełnosprawnych klas I- IV technikum oraz klasy III technikum uzupełniającego 

Zasady udzielania pomocy:


Pomoc w formie dofinansowania zakupu podręczników realizowana będzie na wniosek rodziców ucznia, (prawnych opiekunów, rodziców zastępczych), a także nauczyciela, pracownika socjalnego lub innej osoby, za zgodą przedstawiciela ustawowego lub rodziców zastępczych. 



Wnioski należy składać od dnia 3 września 2013 r. u pedagoga szkolnego.

· Załącznik 1 – Wniosek dla uczniów pochodzącym z rodzin, w których dochód na osobę     w rodzinie nie przekracza 456 zł netto.

· Załącznik 2 Wniosek dla uczniów pochodzącym z rodzin niespełniających kryterium dochodowego tj. 456 zł netto na osobę w rodzinie, pochodzących z rodzin, wymagających wsparcia ze względów wymienionych w pkt.4

· Załącznik Nr 3 Wniosek dla uczniów posiadających orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego

Termin składania wniosków do dnia 6 września 2013r.
Do wniosku należy dołączyć: 

· zaświadczenie o wysokości dochodów; w uzasadnionych przypadkach do wniosku można dołączyć zamiast zaświadczenia o wysokości dochodów, oświadczenie o wysokości dochodów; 

· w przypadku ubiegania się o pomoc dla ucznia, którego rodzina korzysta ze świadczeń pieniężnych pomocy społecznej w formie zasiłku stałego lub okresowego, można przedłożyć zamiast zaświadczenia o wysokości dochodów, zaświadczenie o korzystaniu ze świadczeń pieniężnych  formie zasiłku stałego lub okresowego;

· W przypadku ubiegania się o pomoc dla ucznia z niepełnosprawnością do wniosku  zamiast zaświadczenia o wysokości dochodów  należy dołączyć kopię orzeczenia o potrzebie kształcenia specjalnego wydanego przez publiczną poradnię psychologiczno-pedagogiczną;

· W przypadku ubiegania się o pomoc dla ucznia, pochodzącego z rodziny, w której dochód na osobę w rodzinie przekracza kryterium dochodowe zapisane w ustawie o pomocy społecznej, do wniosku zamiast zaświadczenia o wysokości dochodów należy dołączyć uzasadnienie. 


Załączone zaświadczenia obejmować powinny dochody z miesiąca poprzedzającego złożenie wniosku, a w przypadku utraty dochodu, z miesiąca, w którym wniosek został złożony. 

Akty prawne dotyczące Programu : 

Uchwała Nr 125/2013 Rady Ministrów z 12 Lipca 2013r. w sprawie rządowego programu pomocy uczniom w 2013r. ,,Wyprawka szkolna”

Rozporządzenie Rady Ministrów z 12 lipca 2013r. w sprawie szczególnych warunków udzielenia pomocy finansowej uczniom  na zakup podręczników i materiałów dydaktycznych (Dz. U. poz.818)                                                                                                             

dostępne są na stronie internetowej Ministerstwa Edukacji Narodowej: www.men.gov.pl

Zwrot kosztów zakupu podręczników


Wyprawka szkolna jest formą pomocy na zakup podręczników do nauki. 

Rodzice ucznia otrzymają zwrot kosztu zakupy podręczników maksymalnie do ustalonej kwoty.


 Dowodem zakupu podręczników może być: faktura VAT wystawiona imiennie na ucznia, rodzica (prawnego opiekuna, rodzica zastępczego), rachunek, paragon, dokument z informacją         o rozliczeniu wydatków tylko w ramach Rządowego programu pomocy uczniom 2013 r. „Wyprawka szkolna”, 


W przypadku zbiorowego zakupu podręczników zwrot kosztów następuje po okazaniu potwierdzenia zakupu zawierającego: imię i nazwisko ucznia, klasę do której uczeń będzie uczęszczał, adres szkoły, wykaz zakupionych podręczników, książek pomocniczych i materiałów dydaktycznych, kwotę zakupu, datę zakupu i czytelny podpis podmiotu dokonującego zakupu. Potwierdzenie wystawia podmiot dokonujący zakupu, na podstawie faktury VAT i listy uczniów, dla których zakupiono podręczniki, książki pomocnicze i materiały dydaktyczne.

Informacja o terminie zwrotu kosztów zostanie podana we wrześniu.

